



国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》(以下简称《意见》),推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻党的教育方针,聚焦人民群众所急所需所盼,按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则,逐步免除学前教育保育教育费,有效降低教育成本,提高基本公共教育服务水平,办好人民满意的教育。

《意见》明确,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准

(不含伙食费、住宿费、杂费等)执行。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分,幼儿园可以按规定继续在园儿童家庭收取。对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分,由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障。同时,要认真落实《中华人民共和国学前教育法》,坚持保基本、保普惠,进一步健全学前教育投入机制。 据新华社

114项任务平均进度超65% 部分项目已提前完成

萧山2025年省市区三级民生实事项目“加速跑”

本报讯(首席记者 黄婷)小事连民心,实事暖人心。今年我区涉及省、市、区三级政府民生实事共分解为114项子任务,其中,省级民生实事33项、市级41项,区级十大类细化为40个子项。截至目前,省市区三级民生实事推进均超半年目标。值得一提的是,其中12项市、区民生实事已完成,3项省级民生实事进度超90%,这些真实可见的民生数据,正转化为老百姓的“幸福账单”。

项目建设快马加鞭

位于城厢街道的西兴直河,正在开展综合整治,新建了松木桩护岸,增加了健身步道,错落有致的绿植和碧波荡漾的河水相映成趣,原先枯燥单一的河道景观焕然一新。作为省民生实事项目的西兴直河综合整治工程,通过水工修复、生态景观提升等项目,旨在打造成为集生态保护、休闲健身、文化展示于一体的滨水公共空间,为周边居民的生活增添一抹生态风景。

“今年我们要完成幸福河湖农

村水系整治2公里,分别为城厢街道西兴直河、党湾镇大东大西横湾、进化镇下坂底南河,目前下坂底南河、大东大西横湾已完工,西兴直河进度为95%,力争8月底前全面完成。”区农业农村局相关负责人介绍。

同样提升居民获得感、幸福感的老旧小区住宅加装电梯项目,已连续多年入选市、区民生实事。从一开始的十几台、几十台,到今年已完成加装电梯150台,受到市民好评。“我们在前期走访选址过程中,明显感受到居民们对加装电梯的支持和认可,像加装电梯体量较大的湘湖家园、新东名苑等,进展非常顺利。今年150台电梯已全部装好,市区两级民生实事已完成。”区住建局相关负责人表示。

自民生实事项目“出炉”以来,全区各主体各部门齐心协力,以高效行动加速推动民生愿景成为幸福实景。全区民生实事涉及22个主体部门,各主体各部门做到了项目早启动、快推进,民生实事总体进度快于时序进度,平均进度已超65%。

区政府督查室相关负责人介绍,目前,省级民生实事总体进度为67.5%。市级民生实事总体进度为71.1%,其中“老旧小区加装电梯”“新增‘青荷驿站’房源”“中小学建设”等5项任务已全部完成。区级民生实事总体进度为69.4%,其中“新增机动车公共停车位”“为失能人员提供长护险待遇”“新辟优化公交线路”等7项任务已全部完成。

项目内容提档升级

翻看今年省市区三级民生实事项目明细,不难发现,除了一些接续性建设工程和基础设施补充完善外,今年更多的民生实事项目把“焦点”放在了群众生活的细节上,项目内容更具系统性和针对性。

面向青少年,除新建中小学学校外,我区民生实事还包括“实施义务教育段学校‘午休躺椅’工程”“强化校园食品安全工程,提档升级中小学食堂14家”“为1230名0—6岁儿童免费开展孤独症筛查,实施孤独症儿童康复救助100人”“开展

青少年防溺水公益培训300堂”等,关注广大萧山青少年最关心、最盼望、最急需解决的成长发展问题。

今年我区的民生实事项目还聚焦在外卖小哥、快递员、网约车司机等新就业群体上。“持续擦亮‘爱心驿站’城市品牌,新(改)建户外劳动者服务站点不少于28家”“新建‘小哥驿站’2家”“‘小哥码’覆盖小区园区楼宇90个”……让更多新就业群体在萧山感受到尊重和温暖。

今年,打造“青年向往之城”成为萧山“热词”之一。什么是青年向往的城市?如何吸引青年人选择萧山?在今年的民生实事中,或能找到答案。“建设青年入乡实践站点12个”“新增‘青荷驿站’房源400套(间)”“新增大学生创业企业200家以上”“提供见习岗位2000个”“建成启用区青年活动中心”“打造一站式线上青年服务阵地”“开设‘青年艺术夜校’课程100门”……从住宿到出行,从就业到培训,萧山紧贴青年需求,优化服务生态,构建“引才—育才—留才”闭环生态,为城市高质量发展注入青春动能。

开展宣讲服务活动25场次

区劳模工匠宣讲服务“声”入基层

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 潘鑫瑞 汤海飞)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥劳模工匠的示范引领和辐射带动作用,切实服务区域经济社会高质量发展,连日来,区劳模工匠宣讲团深入基层一线,传授精湛技艺,传播先进理念,取得了良好社会反响。

“焊接时要选择合适的电流、电压、焊接速度等工艺参数,在异形结构焊接时,要特别注意焊枪运动。”在浙江东南网架集团吴志新技能大师工作室里,杭州工匠吴志新为一线焊工和技术骨干上了一堂干货满满的焊接技能培训课。作为焊工技能培训导师,吴志新积极推动各类技能竞赛与专业培训,以赛促学、以学促用,鼓励指导更多有志青年钻研电焊技术,为企业突破工艺瓶颈、保障产品质量提供了有力的人才技术支持。

在义桥镇联三村党群服务中心,浙江工匠、颐乐养老护理创新工作室领衔人王利,为居家养老的老人及家属代表普及专业的养老护理知识。围绕老年人身心照护、安全注意事项、养老模式探索等内容,王利为村民进行深入浅出的讲解,同时现场手把手教学简单易学的手指保健操,指导老人进行手指屈伸、旋转、抓握等规范动作练习,锻炼手指灵活性,预防关节僵硬和肌肉萎缩。村民纷纷表示,这种“听得懂、学得会、用得上”的专业指导,不仅增强了日常自我护理的意识和能力,更让他们真切感受到了来自社会的关怀与温暖。

夏日盛,虫害多。近日,萧山城市害虫消杀有限公司有害生物防治员、萧山工匠陈梁柱受邀走进各镇街机关单位,为辖内卫生专管员、物业公司、环境清运单位开展宣传培训。陈梁柱采用理论讲解、案例分析相结合的形式,围绕四害防治的重要性、基础知识、防治技术及操作规范等内容进行系统授课。“病媒生物防治是守护城市公共卫生安全的第一道防线,精准、科学、环保的操作至关重要。”陈梁柱提醒,基层工作人员的专业素养直接关系到居民生活环境和健康安全。生物防治培训有效提升了相关人员的专业知识和实操能力,为基层单位科学、高效地开展爱国卫生运动,营造干净、健康、宜居的城市环境,提供了坚实的技术支撑。

在萧山技师学院的报告厅内,一场别开生面的非遗技艺体验课点燃了青春的热情。萧山工匠、非物质文化遗产(面塑)代表性传承人甘海水走进校园,为学子带来一场“指尖上的艺术”宣讲与互动教学。甘海水向同学们介绍了萧山面塑的历史渊源、艺术特色与文化价值,展示了其色彩艳丽、造型生动、栩栩如生的独特魅力。“面塑虽小,却承载着厚重的历史记忆和民间智慧,是中华优秀传统文化的瑰宝。”甘海水一边讲述,一边现场演示了面塑制作的基本技法——揉、捏、搓、切、刻、划。同时,他鼓励学生:面塑是一门需要耐心和专注的技艺,就像学习任何本领一样,贵在坚持和创新。

今年以来,萧山区劳模工匠宣讲团以技艺为媒、以温情为桥,开展宣讲服务活动25场次,受益群众3000余人次,将“三个精神”转化为服务发展的生动实践,有效激发了社会各界的劳动热情与创造活力。

追“光”前行 点亮绿色发展路

首席记者 蒋超 通讯员 朱红锋

傍晚时分,夕阳余晖为光伏矩阵镀上金边,整齐排列的太阳能板与连绵的绿色稻浪相映成趣,勾勒出一幅“生态+能源”的和美画卷。这个“绿水青山就是金山银山”的鲜活样本,正是“千万工程”源起地——瓜沥镇梅林村。

二十余年前,浙江启动“千万工程”,以生态立村、生态富民为钥,轻轻一转,便开启了绿色发展之门。以践行“两山”理念为指引,梅林村以低碳产业为脊、生态农业为脉,把田园变公园、村庄变景区,随着“绿色家庭”越攒越厚,阳光“变现”成为“点亮”绿色发展的新路径。

“我们在梅林美好生活中心率先打造村级光充储一体化系统,融合屋顶风格布局258千瓦分布式屋顶光伏。”国网杭州供电公司“零碳工程师”来涵彬介绍,通过屋顶安装的光伏,年发电量超16万千瓦时,可减少二氧化碳排放约94吨。

梅林乡村智慧能源服务平台上,一组组数据吸引了大家的目光。翻阅“企业碳账户”,“开源”和“节流”是两个关键词。当年带动梅林村走上工业化发展道路的爱迪尔,如今成为该村的“能效领跑者”。目前,已并网的爱迪尔低效工厂4.7兆瓦光伏项目成为企业低碳转型支撑,年发电550万千瓦时,减碳3069吨。

既节能又高效,绿色生产方式带来的不仅是生态效益,更让村域经济有了可持续发展的增长极。

今年落户的杭州赛马低碳新材料智慧工厂,用技术创新重构生产逻辑:高效干燥技术让蒸汽循环利用,废弃PET回收体系每年减少10万吨碳排放,不但省下了石油资源,还成了全省制造转型样板。

不只是工厂,民居也陆续装上了屋顶光伏。作为第一批“吃螃蟹”的人,村民缪文孝和盛国江尝到了“甜头”,不仅家中的电器用上了清洁绿电,还享受到了阳光带来的额外收益。目前,全村50多户居民已在接洽安装屋顶光伏。

“村里的公共停车场还建起了充电桩,新能源汽车在我们农村充电也十分方便。”缪文孝竖起大拇指。据悉,村内共设置了25个充电桩,村民每年充电支出能节省15%。

而在更广阔的乡野,梅林村渔光互补项目整合86余亩池塘与39亩土地,水上发电、水下养鱼,实现“一份土地,两份收益”,预计每年可增村集体收入超11万元,将每一缕阳光都转化为实实在在的绿色财富。

这份答卷也让梅林村成为全市唯一村级代表,入选“杭州市十大低碳应用场景”。“千万工程”成了实打实的“低碳工程”“共富工程”。

我区青荷小镇第一批入驻项目征集启动

优秀项目可享受产业类最高2000万元,初创类最高450万元扶持

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 韩文)为高标准建设青年发展型城区,加快打造“青年向往之城”,吸引更多优秀青年集聚萧山创新创业,根据《萧山区关于打造“青年向往之城”的若干意见(试行)》等文件精神,结合实际情况,近日,青荷小镇第一批入驻项目征集工作启动。

青荷小镇是我区为打造“青年向往之城”量身定制的青年创业地标。小镇集生产、生活、生态于一体,聚焦新兴产业领域,为青年创业者提供全生命周期服务,推动萧山

区域经济高质量发展。

青荷小镇辐射全区,以杭州湾智慧谷二期为核心区块,启动板块选址为智慧谷二期C座4—10层,共1.7万余平方米,以“浪潮涌动”为设计主线,打造兼具创业与生活的复合空间。小镇4层为青创综合服务空间,5—10层为青创产业孵化区,打造150㎡—500㎡不等的产业项目成长空间,为初具规模的企业团队提供优质办公环境,首次扶持期三年。

按照相关规定,入驻企业需符合萧山区新兴产业导向的青年创业

企业,重点支持数字经济、人工智能、新材料、高端制造、生命医药、电子商务和文化创意等产业领域;企业申请人为国内外高等院校全日制大专及以上学历或回国留学生,年龄不超过40周岁;企业申请人为企业核心团队成员,持股不低于20%;我区鼓励优质青年项目来萧发展,尚未在萧注册的企业,须承诺一年内连续3个月带动就业(缴纳社保)不少于10人。

据介绍,经资格审核和评审入选的青年创业企业在3年扶持期内,

经营场所日租金为0.5元/㎡。3年扶持期满达到一定条件,入驻企业可以再享受3年租金优惠。同时对优秀项目推荐参评市级及以上人才项目和区创新创业团队“5213”项目(可享受产业类最高2000万元,初创类最高450万元扶持)。

符合条件的青年人才企业线上递交申报材料,区人社保部门对申报材料进行审核,并根据申请数量视情组织评审,评审内容包括项目团队成员、技术和商业模式、项目现有发展情况和未来市场前景等。



探索无人机奥秘

近日,城厢街道藕湖社区携手杭州众识科技AI创想家,组织了一场无人机互动体验活动,25名青少年齐聚一堂,在欢声笑语中解锁了“飞”一般的科技乐趣。

记者 郭立宏 通讯员 曹铭铭

标杆引领 江南科技城打造都市工业“样板间”

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 孙健)近日,杭州绿谷智造有限公司在江南科技城达利睿创世界产业园正式开业投产。

绿谷智造是一家掌握国际一流高端汽车减振器技术的企业,不仅为宝马、奔驰等全球顶级品牌提供核心部件,更成为江南科技城都市工业经济版图的一颗耀眼新星。

绿谷智造的落地生根,正是江

南科技城以标杆企业为引领,系统化推进都市工业园区建设、打造特色示范样板的生动缩影。

打造都市工业经济样板,根基在于精准施策。江南科技城以“摸清家底、精准施策”为原则,对区域内227家规上工业主体展开地毯式排查。通过实地勘察、用电数据比对、深度座谈,江南科技城系统梳理了企业运营现状与发展瓶颈,为后续资源盘活

与产业升级绘制清晰蓝图。

针对部分厂房空置、设备闲置的痛点,江南科技城主动出击,宣贯“留延工、留招工”理念及“工业用地要有工业产出”原则,结合小微园区培育、都市工业园创建等政策,为潜力园区量身定制“一园一路径”发展方案,深度挖掘闲置资源价值。

江南科技城以培育“运营规范、产业集聚、产值超10亿”的标杆园区

为目标,今年已提前交出亮眼答卷——睿创世界、天明国际产业园、宏创超链产业园、传化科创大厦4家园区产值或营收均突破10亿元大关。

从绿谷智造的点点突破,到四大十亿级园区的集群崛起,江南科技城以系统思维精准落子,正将“工业上楼、创新集聚、链接全球”的都市工业蓝图转化为现实样板。